

2020年3月4日 星期三

编辑:王青 版式:肖青 校对:苏丽萍

呼吸治疗师、健康照护师、网约配送员……

这些新职业，成为抗疫“生力军”

近日，人力资源和社会保障部与国家市场监管总局、国家统计局向社会发布了“呼吸治疗师”“网约配送员”“装配式建筑施工员”等第二批16个新职业，这些新职业从业人员发挥职业特长，成为新冠肺炎疫情防控队伍中的“生力军”。



呼吸治疗师推着呼吸机，准备为一名重症患者开展呼吸支持。

A “呼吸治疗师”“健康照护师”协助医生抢救生命

在湖北荆门市第一人民医院，来自浙江大学医学院附属邵逸夫医院的“呼吸治疗师”徐培峰面前，呼吸机显示屏上正跳动着波形和数值，他需要根据这些信息，调节呼吸机的运行参数，使其与患者的肺形成良性互动。“呼吸运动完全是由力来驱动的，我们把肺看作一个力学模型，首先要知道患者肺部的力学状态，再通过设置呼吸机参数，为患者提供更好的支持。”徐培峰说。

根据病理和生理特点，为呼吸功能不全的患者提供各类呼吸支持治疗和气道管理等临床操作技术，是“呼

吸治疗师”工作的主要内容，也是治疗新冠肺炎过程中一个重要的生命支持手段。目前，大量像徐培峰这样的“呼吸治疗师”深入一线，日夜奋战，高效协助医生为患者特别是危重患者提供个性化的呼吸治疗，通过制订合适、优质的治疗方案，提升危重患者的救治成功率。

在危重患者院内、院外转运过程中，“呼吸治疗师”维持呼吸机等设备的正常工作，观察患者生命体征；在完成一线救治工作的同时，“呼吸治疗师”作为专业人员，还现场为参与救治的其他非呼吸治疗专业的医护人员进行短期而有成效的呼吸治疗培训。

疫情之外，“呼吸治疗师”对于日常的慢病治疗、呼吸康复也发挥了独特作用。“很多呼吸系统疾病患者在医治过程中出现呼吸困难甚至危及生命，通过外在的设施设备帮助病患度过困难期尤为重要，专职的‘呼吸治疗师’已经成长为一个迫切需要的职业。”人社部有关负责人指出。

此外，在各类患者的康复过程中，还有大量“健康照护师”也在积极为病患提供清洁卫生、合理饮食等健康照护和生活照料服务，协助病患按时服药、治疗，对改善患者身体状况和加速患者康复起着重要作用。

B “装配式建筑施工员”“人工智能工程技术人员”等助力战“疫”

仅用10天时间完工并交付的武汉火神山医院向世界展现出了“中国基建”的实力和速度，紧接着，雷神山医院也在2月8日正式交付使用。火神山和雷神山医院建设如此神速的背后，“装配式建筑施工员”功不可没。

“这两座医院采用集装箱式箱体活动板房进行模块化拼接，相比传统建筑便捷高效，大大缩减了施工时间。在此期间，大量‘装配式建筑施工员’在构件安装、进度控制等方面发挥了

重要作用。”人社部有关负责人指出。

远程会诊、在线问诊、送药上门……在战“疫”一线，智能机器人与医护人员共同作战，为患者送药送餐，进行远程看护、测温巡查等工作，有效减少了人员交叉感染率，提升了病区隔离管控水平。一批“人工智能工程技术人员”“人工智能训练师”在智能产品研究、开发和人机交互设计中付出了大量心血和汗水。

不仅如此，疫情期间，一些社区

还启用无人机在高空进行广播播报，宣传防控知识，劝导人员不要聚集，有效助力社区工作者基层防疫。在确诊病患密切接触者和感染线索寻找，以及联防联控、群防群控等工作，大数据、人工智能也发挥了不可或缺的作用……智慧战“疫”的背后，是“大数据工程技术人员”“云计算工程技术人员”“无人机驾驶员”“无人机装调检修工”勤劳工作的身影。

C “物联网工程技术人员”“网约配送员”等提供快捷高效服务

疫情防控期间，为减少人员聚集，居家办公成为一种常见的工作方式。而随着经济社会发展，居家办公也将成为重要的工作方式。“很多从事与信息技术相关的工作都可以实现在线办公，如‘电子竞技运营师’‘电子竞技员’等一些新职业就非常适合居家办公。”人社部有关负责人认为。

与此同时，信息技术的快速发展也为居家办公提供了可能，为居家办公学习

生活提供技术支持的人员，如“虚拟现实工程技术人员”“物联网工程技术人员”等相关从业人员也会有更加广阔的发展前景。

此外，传统服务业的不断转型与创新进一步催生了大批新职业。在企业管理领域，以提高管理质量和效率为目标，对整合产品设计、采购、生产、销售等全过程高效协同的“供应链管理人员”的需求逐步增加；伴随近年各类电

商的迅猛发展，专职外卖、生鲜、药品、代购等“网约配送员”大量涌现，为人们提供了方便快捷高效的服务，也保障了居家办公学习生活需要。

“新职业产生的核心动力首先是市场需求的迸发。”北京大学中国职业研究所所长陈宇认为，随着人们对生活质量的追求越来越高，未来将在现代服务业等领域催生出更多新兴职业。

据新华网

疫情防控期间 这样的行为 属妨害公务

疫情防控期间，每位公民都有义务遵守疫情防控措施要求，配合各项排查和部署工作，若以暴力、威胁方法阻碍社区工作人员等实施管控措施的，将受到惩处。最高检日前公布的典型案例中，一人因不配合疫情防控工作并打伤工作人员，最终以妨害公务罪被判处拘役四个月。

【案例】2月4日14时许，被告人王某在四川省仁寿县普宁街道一门市上班时，普宁街道办事处负责疫情防控的工作人员廖某、邓某与县委政法委工作人员杨某、方某等人按照当地新冠肺炎疫情防控联防联控工作指挥部安排开展工作。因王某停放的四轮电瓶车挡住卡点进出口通道，被要求配合防疫工作将车挪走。王某觉得廖某等人大惊小怪，没有必要搞那么严重，一边用手指着廖某，一边辱骂。廖某要求其配合工作不准骂人后，王某愈发激动，趁廖某不备挥拳击打其脸部，致其面部软组织挫伤。为避免现场秩序混乱，廖某等人上前制止王某，将其摁住。王某仍用手不停抓挠廖某脸部，在其脸上抓出几道血痕。现场工作人员报警，民警赶到现场依法将王某抓获并立案。

2月5日，仁寿县人民检察院采用电话、视频方式提前介入本案，引导侦查机关及时调取了政府疫情防控相关文件、案发现场监控视频等证明案件事实的关键证据。2月10日，仁寿县公安局将本案移送检察机关审查起诉。仁寿县人民检察院审查认为，本案事实清楚，证据确实、充分，王某到案后如实供述，自愿认罪，符合认罪认罚从宽制度的适用条件。王某在检察机关讯问、告知诉讼权利并释法说理后，在值班律师在场且提供法律帮助的情况下，签署认罪认罚具结书并同意适用速裁程序。仁寿县人民检察院当日以妨害公务罪适用速裁程序提起公诉。

2月11日上午，仁寿县人民法院远程开庭审理本案，并当庭宣判，采纳了检察机关指控的事实、罪名及量刑建议，以妨害公务罪判处王某拘役四个月。

【释法】最高检有关部门负责人指出，以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员（含在依照法律、法规规定行使国家有关疫情防控行政管理职权的组织中从事公务的人员，在受国家机关委托代表国家机关行使疫情防控职权的组织中从事公务的人员，虽未列入国家机关人员编制但在国家机关中从事疫情防控公务的人员）依法履行疫情防控职责的，依照刑法第二百七十七条第一款、第三款的规定，以妨害公务罪定罪处罚。

需要注意的是，在疫情防控期间，对妨害公务罪的适用，需要把握：一是关于涉疫情防控妨害公务行为的对象。因疫情具有突发性、广泛性，为了最大限度防控疫情，各级政府需要组织动员居（村）委会、社区工作人员等落实防控职责，实施管控措施。因此，对于符合“两高一部”意见规定的三类人员的，均属于妨害公务行为的对象。二是在疫情防控期间公务行为具有一定的特殊性。对于妨害公务人员实施与防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等措施密切相关行为的，应认定为妨害公务行为。

据新华社